. o v v v‘=A = RA ]
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Resuelve
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B 1. Demuestra que los tridngulos ABF y EBD son semejantes (es
; decir, demuestra que sus dngulos son respectivamente iguales).
y . 2. Sillamamos / al lado del pentigonoy d asu diagonal, basindote
d - en la semejanza de los tridngulos que acabas de demostrar, halla la
L relacién % y comprueba que es el niimero dureo:
d _ 5+1 _
E D 7= 7

El 4ngulo B =36° en el tridngulo ABF, y §A= 36° en el tridngulo EBD. Por otra parte los tridngulos
DAB y EBD son iguales, luego el dngulo A en el tridngulo ABF, y D en el tridngulo EBD son
iguales. Por tanto los tridngulos son semejantes.

Ellado AF=d- 1

Por la semejanza de los tridngulos ABF y EBD; BD _ @; es decir, d__ I

BF  AF
Operando, d(d—1) = /2, portanto d*—dl—[*=0.

{242 125

2 2

Las soluciones posibles para 4 son 4 =

Como 4 no puede ser negativa, d =/

1+45 i_l+«/§
2 VT
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ﬂ Lenguaje matematico: conjuntos y simbolos
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1 ;Verdadero o falso?

a1 B a) El conjunto coloreado de la izquierda se puede designar 4 — B.

Verdadero, porque la parte coloreada estd formada por todos los elementos
de A que no estén en B.

b) El conjunto coloreado de la izquierda se puede designar A N B'.

Verdadero, porque la parte coloreada estd formada por todos los elementos
de A quenoestinen B, yaque B’ esel complementario de B.

¢) El conjunto coloreado de la derecha se puede designar:
(A4-B)U (B-A)

Verdadero, porque para que un elemento esté en el conjunto coloreado,
oestien A ynoestien B, oestien B ynoestden A.

A B

d) El conjunto coloreado de la derecha se puede designar:
AUB-ANB)

Verdadero, porque para que un elemento esté en el conjunto coloreado, tiene que estaren A oen B,
pero no puede estar en los dos a la vez (4 N B).

e) El conjunto coloreado de la derecha se puede designar (4 N B') U (4' N B).

Verdadero, porque para que un elemento esté en el conjunto, o estdien A ynoestden B, o estd en
B ynoestien A.

flxeZ =xcQ

Verdadero, porque todos los niimeros enteros son racionales.
g [xeB) yxc(d)] xe(6)

(n) es el conjunto de los miltiplos de 7.

Verdadero, porque si un niimero es a la vez multiplo de 2 y de 3, entonces es multiplo de 2 - 3 = 6.
h)3) N (2) = (6)

Es la misma afirmacién anterior.
i) xeA-B = xeANB'

Verdadero, porque los elementos de A — B estinen A yno estdn en B, luego estinen A yen B’
j) @€ A= x€B) eslo mismo que decir A C B.

Verdadero, porque la implicacién indica que todo elemento de A es un elemento de B.
kk\(xecA=>xecB)< ACB

Tenemos que comprobar que las dos siguientes afirmaciones son ciertas:

(xe A= xe B) = Ac B que es la afirmacién del apartado j)

Ac B=xeA= xeB, pero si B contiene a A, es porque todos los elementos de A estdn en B,
luego son equivalentes y es verdadera la afirmacién.

) xcA=>xcB)=BcA

Falso, porque puede existir algiin elemento de B que no esté en A.
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m)xe(0,1) ©xeR y 0<x<1

Verdadero, porque los intervalos representan conjuntos de nimeros reales y el intervalo (0, 1) estd
formado por los nimeros comprendidos entre 0 y 1 que son mayores que 0 y menores que 1, luego
son afirmaciones equivalentes.

n)y2¢(R-Q) N(0,1) pero y2/2e(R-Q) N (0, 1)

Verdadero, porque y2 es un nimero real que no es racional y es mayor que 1, sin embargo 42/2
también es irracional, pero estd entre 0 y 1.

1) 0,5 (R-Q) N (0,1)
Falso, porque 0,5 es racional.
0) (IR-Q) N (0, 1) es el conjunto de los niimeros irracionales positivos menores que 1.

Verdadero, porque son los niimeros reales que no son racionales, es decir, irracionales, y ademds tie-
nen que ser mayores que cero, por tanto positivos, y menores que 1.

p){xez//—2<x55}={—l,0,1,2,3,4,5}

Verdadero, porque los tnicos nimeros enteros mayores que —2 y menores o iguales que 5 son los del
conjunto indicado.

q) El conjunto de los niimeros enteros mayores que —5 y menores que 7 es Z N (=5, 7).

Verdadero, porque, de los niimeros enteros mayores que —5 y menores que 7, estdn en el intervalo
(-5, 7) y ademds son enteros.

r) (x es un nimero real pero no es racional) & xR - Q

Verdadero, porque IR — Q es el conjunto de todos los niimeros reales menos los racionales, que es
equivalente a decir los niimeros reales que no son racionales.
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E Nudmeros reales. La recta real
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J Reflexiona y resuelve

Observa c6mo se sitiian estos niimeros en los conjuntos
numéricos:

Ahora, en tu cuaderno, sitiia los siguientes niimeros en
un diagrama similar:

315 4,55 65 Y105 =163 3—2; 27/5; 27/3

6,23—7€|N ez 43)%@@ J10, 32 R 4~16 no es real
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1 Representa los siguientes conjuntos:

a) (=3,-1) b) [4; +c0) o (3,91 d) (~o, 0)

e) {x/-2<x<5} f)[-2,5) U (5,7] g) (=00, 0) U (3, +0) h) (—o0, 1) U (1, +00)
a) — = : = — b) 0 ——t 4

c) O — S — 6 — 9 | d) e—————— ¢

e) _é : O ——— ;—4 ) _é : 0 —t—— 2 : 7

g) re——t ¢ — ; ——1 h) e——— 0 o>

& Averigua y representa para qué valores de x se cumplen las siguientes relaciones:

a) |x|=5 b)|x| <5 o |x—4|=2
d)|x-4|<2 e |x—4|>2 f)|x+4]>5
a) 5y-5 :_:5: ——— ;
b) -5 <x<5;[-5, ——
) —5<x<5;[-5,5] = B t
2 ¢ *
96y 0o 2 6
d)2<x<6;[2, 6] ;
0 2 6
e)x<2 0 x> 06; (-0, 2) U (6, +) <
0 2 6
£)x<=9 0 x> 1; (o0, =9) U (1, +o0) e b ——————
-9 01
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B Radicales. Propiedades
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1 Simplifica.
a) V' b) '¥x® SR
d) /8 e) V64 f) 481
a) %x2 = 3x* Se dividen indice y exponente entre 3. b) 13/x8 =352
o) Yy10=y? d) 48-423-12
¢) 6420224 f) ¥81-83%-43

2 ;Cuél es mayor, 431 o 3132
Reducimos a indice comtin: 431 = 1329791; 3/13 = 1428561

Por tanto, es mayor 4«/371 .

3 Reduce a indice comin.
a) 12«/; y 18«/?
b) 3/51 y %132650
Q) 133 2 36/,15, 18,7 3¢/ 14
b) 3/51=%132651; %132650

4 Simplifica.

2 (72) b) Yo 9 (e

2 (VE) =k b) 131032 9 Y+ -x
Pagina 31
5 Reduce.
a) 32.52 b) %9-%3 o y2-42.%2
d) 48.%4 e) ¥125.45 f)381./3

2) 15251523 1528

b) 4/34.43=4/35

o) 824.802.82 8027

d) 13/83. 12@: 12W: 12@22125

e) Se factorizan los radicandos y se reduce a indice comdn:
125 {5=453-452 =455 =545

f) Se factorizan los radicandos y se reduce a indice comun:

Y81 3= 4697 453 - 4511 - 3653
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6 Simplifica.
5
«f b) Va-b

a-b
)15\/7 15\/7
64__6 l=6 1
et
7 Reduce.
332 {9
b) =
a) 3 )%
6|24
2) %—%
10_ 10\/*

8 Suma y simplifica.

NNNSAC HILLERATO
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C) 6‘/? d) 4va3-bs-c
3\/? a-b3.c3
6la3b3 ¢

b) Z%sz

HaPbc _4a _1%a
d a2 b0 S bcs_C\/;

516 d 4/729

c) 5

6
b) 6\/%=6 34=3\/?

6
Y 37=15%=3

a) 5yx+34x+2|x b) V9-2+425.2-2 ) Y18 +/50 -2 -8
d) 27 - {50 + 12 + {8 e) V502184 f) 316 +354 3250
a) 10yx
b) 3V2+5/2-42=742
Q) V184450 -2 —{8=y2.324+2.52 22332452 -2-22=5/2
d) 3% -2.52+ 22 +E=3@—5ﬁ+26+zﬁ=56—3ﬁ
e) ¥2-5%.4-42.32.4=52a-32a=22a
f) Se factorizan los radicandos y se sacan factores de la raiz:
16+ 354 -3250=%24+32.3% - 32.53=232+3%2-5%2=0
Pagina 32
9 Racionaliza denominadores y simplifica cuanto puedas.
5 3 \F 1
2 b) 2 A 4L
a) 7 )3@ ©) 3 )«/;
3 4 1
f) =— h
9 750 : /18 ® s ) Va0
. 3 . 2
) 36 i 3100
) 237 b 2.3 3%
7 7 V4 32 2
7 _d7 21 1_ 1 _da
55 d)m‘f‘az
93 .3 _ 3 _3H 4 4 4f2[
50 J2.52 542 10 «/_8 232 32
9 2.2 2% h)1=2=1=3J57=35
325 352 5 340 323.5 235 10 10
3 3 323 3% _“6 ) 2 2 _2%25 _2%10 _%10
336 30%.32 23 6 2 3100 32%.52 25 10 5



Unidad 1. Nimeros reales VANANTANSAC HILLERATO:

Matematicas aplicadas a las Ciencias Sociales |

10 Racionaliza denominadores y simplifica cuanto puedas.

a 1 X+ C a-1 ‘/;*'«/}
) Bl Y el ) a1 dYrs
o L [) 32+243 gl, 1 , 1 ol o, 1
2y3-45 3/2-243 2 2-1 241 x=y x+|y

J2-1 2-1_ 5

D Eonezey a1

b) (r+PDWx=y) ) Wx—ify) _xlx—xfy+ pix—y)y
(x + ) G(x —y) x—y x—y

(@-1)(a+l) _(a=DWa+1) _
WanWarn -1 ={a+1

d (&+‘/})(&+‘/}) _ x+y+2ijl
(x = p) (x +y) x—y

o (243 +45) _23+45 _2y3+\5
2V3-5)23+y5)  12-5 7

2
f B42+203)% _18+12+12J6 _30+12{6 5 ,

18-12 6 6

9L 1, 1 (202042240 2621 Q-D+2+ 24222 5 502

2 21T 262-1)(Z+1) 22-1) 22

o ey 24
xX—y x—y
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E Logaritmos. Propiedades
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1 Halla.
a) log, 16 b) log, 0,25 o logy1 d) log,, 0,1
e) log, 64 f) log, 49 g Inet h) In 714
. . 1
i) logs 0,04 j) logg <E>
a) log, 16 = log, 24 = 4 b) log, 0,25 = log, 272 = -2
c) logg1=0 d) logi 0,1 = log;, 107! = —1
e) log; 64 = log, 4% = 3 f) log, 49 = log, 7% = 2
g nét=4 h) bn e V4 2 _%
i) logs 0,04 = logs 572 = 2 j) logs (2%6) = logs 67 =3
2 Halla la parte entera de...
a) log, 60. b) logs 700. c) log;(43000. d) log,, 0,084.
e) logy 60. f)Ine. g logy, 450000. h) logs 4 900.

a) 25=32;2%=64;32<60 <64
5 < log, 60 < 6 = log, 60 = 5,...
b) 5% = 62555 = 31255625 < 700 < 3125
4 < logs 700 < 5 = logs 700 = 4,...
¢) 104 =10000 ; 105 = 100000 ; 10000 < 43000 < 100000
4 < log,, 43000 < 5 = log,, 43000 = 4,...
d) 1072=0,01; 1071 =0,1; 0,01 < 0,084 < 0,1
-2 < log( 0,084 < -1 = log;, 0,084 = 1,...
€ 9'=9;92-81;9<60<8l1
1 < logg 60 < 2 = logg 60 = 1,...
fYlne=1
g) logy, 450000; 20% = 160000; 20° = 3200000
Como 20% = 160000 < 450000 < 3200000 = 20° = 4 < log,, 450000 < 5.
La parte entera de /og,, 450000 es 4.
h) logs 4 900 = 4,0337
5,4% = 850,31; 5,4° = 4591,7
Como 5,4% = 850,31 < 900 < 4591,7 = 5,4° = 4 < logs 4 900 < 5.
La parte entera de /logs 4 900 es 4.
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3 Aplica la propiedad (8) para obtener los siguientes logaritmos con la ayuda de la calculadora:

a) log, 1500 b) logs 200 c) logy99 200 d) log, oo 40
En cada caso, comprueba el resultado utilizando la potenciacién.
2 181500 _ 14 55 1055 1500 by 128200 _ 5 29, 5329 500
log 2 log 5
log 200 ) 115 log 40 _ 0.80 _
) log 100 - 1,15; 100" = 200 d) log 100 =0,80; 100”°" = 40

4 Calcula sabiendo que logs A=1,8 y logs B = 2,4.
[ A2 543

2
a) logs 34/212—]9:% (2 logs A — logs 25 — logs B] = % [2-1,8-2-2/4] = _%’8 =-0,27

3
b) logs % ~logs5+ 3 logs A-2logs B=1+3 . 1,8-2.24=1+27-48=-11

5 Averigua la relacién que hay entre x e y, sabiendo que se verifica:
Iny=2x-In5

Iny=2x-In5 > Iny=Ie*—In5

2x 2x
Invy=lnt— e
ny 7 5 dl 5
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B Expresion decimal de los nimeros reales.
Numeros aproximados
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1 ;Verdadero o falso?

I. El precio de esta vivienda es, aproximadamente, de 390000 €, con un error menor que
10000 €.

II. El precio del mend del dia es, aproximadamente, de 12 €, con un error menor que 1 €.

En I el error absoluto es mucho mayor que en II, pero el error relativo es menor.

10000 _ 102 - 0
LER. < S0o0s = 2,5641 - 107 = 0,025641 > ER. <2,6%

II.ER < % -8,3333.102=0,08333 — E.R. < 8,3%

El error absoluto nos lo dicen y es mayor en I que en II. Hemos calculado el error relativo en cada caso
y vemos que es verdadera la afirmacion.
2 Di una cota del error absoluto y otra del error relativo en las siguientes mediciones:
a) Daniel le dice a su hermana Maria que la superficie de su casa es de 96,4 m>.
b) Por la gripe se han perdido 37 millones de horas de trabajo.

¢) Juana gana unos 19000 € al afio.
a) EA. <0,05m% ER. < (9”6(”2
b) E.A. < 0,5 millones de horas = 500000 horas

ER. < 0375 <0014 =1,4%

= 5,1867 - 1074 = 0,00051867 — E.R. <0,05%

¢) — Si suponemos que los tres ceros finales se han utilizado para poder expresar la cantidad (es decir,
que se trata de 19 mil €, redondeando a los “miles de euros”), entonces:

E.A. < 0,5 miles de € = 500 € ER. < 0,5

— [0)
19 < 0,027 =2,7%

— Si suponemos que es 19000 € exactamente:

0,5 _ 0
EA.<0,5€ E.R. < 19000 < 0,000027 = 0,0027 %
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3 Calcula en notacién cientifica sin usar la calculadora:
a) (800000 : 0,0002) - 0,5 - 1012
b) 0,486 - 1075 +93.10°-6.107
a) (800000 : 0,0002) - 0,5 - 102 = ((8-10%) : 2-107%) - 5. 10! =
=(4-10%.5.10"1=20-10%=2. 10%
b) 0,486-107°+93.107-6-107=48,6-107+0,93-107 -6 - 107 =
= 43,53 107 = 4,353 . 10°°
4 Opera con la calculadora:

a) (3,87 -10'5.5,96-107) : (3,941 - 1079)
b)8,93-1010+7,64.1071°-1,42.10°°

a) (3,87 -10'%.5,96- 107 : (3,941 - 107°) ~ 5,85 - 1012
b) 8,93.10719+7,64-10710-1,42.10°=2,37.10710
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Ejercicios y problemas resueltos
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1. Conjuntos numéricos

Hazlo tu. Clasifica los siguientes nimeros:

5 18 2
5; —75 0,23 % \/;;—B; 3-5; «/5

2. Intervalos y valor absoluto

Hazlo tu. Indica, en cada caso, qué nimeros cumplen estas condiciones:
a)|x+2|25 b)|4-x|<3

x+225 {x23

xX+2<-5 - x<—7 = x € (~oo, 7] U [3, +e0)

a) |[x+2]25 = {

b)[4-x]|<3 - —3<4-x<3 > T<—x<-1
Cambiamos de signo:

l<x<7 > x€(,7)

8. Simplificacion de radicales

Hazlo tu. Simplifica.

a) Ya?! b) 327 :981 o a2
3 3[23  6/23-2  6[26
a) 7~/97=7/x7'3=x3 b) W_ E_ 37 E_636—4:632=3@ ) 4/3@:12)62:6&

681 634 634 634
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4. Operaciones con radicales
Hazlo tu. Simplifica:

2 32+150-22 b) {8ab-Ya?b

a) Factorizamos y sacamos factores de las raices:
@+%H—%ﬁ=@+%@—%ﬁzzzﬁ%ﬁ—%ﬁﬂglﬁ

b) Reducimos los radicales a indice comiin y sacamos factores de las raices:
J8ab - 3«/% ~4/83303. 6«/(¢zz)zb2 = 2«56 b3 6W =2ﬁ6 a7 b5 =202 48 abd
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5. Racionalizaciéon de denominadores

Hazlo tu. Racionaliza:

a) Multiplicamos numerador y denominador por 4/5:
4 5 3 4@ 5
b) Multiplicamos numerador y denominador por 245 — 3:
11 11(2y5-3)  11(2y5-3) 2053

2J5+3 (245+3)2V5-3)  4-5-9

6. Problemas con radicales
Hazlo tu. El volumen de una pirdmide cuadrangular regular, cuyas caras laterales son tridngulos

226 V2. Hallala longitud de su arista.

equildteros, es

La arista de la cara triangular es igual a la arista de la base.

Vbirimide = %A;W, -H= %[2 CH-= 226 2
La distancia OC es la mitad de la diagonal del cuadrado OC = gl.

La arista es la hipotenusa del tridngulo rectingulo de catetos la altura H yellado OC.

2
Por ser la arista igual al lado de la base, H? = /% — (gl) = %/2
_Ap A2, 1pp
VPz’m’mide = 3 [ 2 /= 6 ‘/EZ

Por tanto, %ﬁﬁ:%ﬁ = [32256-22512 = [=3/512=8
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7. Definicion de logaritmo

Hazlo tu. Calcula x:

a) log,5=1/2 b) logx? = -4
a) Zogx5=% — x2-5 5 x=52 - x=25

b) log x*=—4 — 1074=x> — #:xz - x= )# — x=—1 1072
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8. Logaritmos sin calculadora

Hazlo tu. Halla el valor de log; 0,3 yde log, \/% sin utilizar la calculadora.

~

0,3=l=3_1 - 10g33_1=—1

log2 =log, / = log, 2737 =

9. Propiedades de los logaritmos

Hazlo tu. Si In kb =-1,8, calcula:
3
a) In (F*e) b) In (f)

a) ln(/e2ﬁ):ln/ez+lnJ?:Zln/ew/ne”z=2-(—1,8)+%=—3,1

3
b) m(’e) 3k 3k —Ine)=3(-1,8-1)=-8,4
(4 (4

10. Propiedades de los logaritmos
Hazlo tu. Calcula x en estos casos:
a)ln3*"1=5 b) 2 logx— log4 =2 log 3
a) n3" =5
Aplicamos la propiedad de los logaritmos: log, m” = nlog, m

_ _ 125 ) -
x-Dm3=5 — x-1 3 - x ln3+l—>x 5,5512

b) 2log x — log 4 = 2log 3
Aplicamos las propiedades de los logaritmos:

log x* — log 4 = /og 32

10g4 = log 9; 4 =9

Soluciones: x=-6, x=6

Pero como no se pueden tomar logaritmos de nimeros negativos, la tinica solucién vélida es x = 6.
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11. Errores y notacion cientifica

Hazlo tu. Expresa el resultado de estas operaciones en notacién cientifica y acota el error absoluto y el error relativo
cometidos:

a) (15000000 : 0,0003)2 . (0,008)3
b)1,5-108+2,4.107 — (1,2 - 10-%)2

a) (15000000:0,0003)2-(0,008)3 (;51(1)0 > .(8-1073)3 =

_(15)2:10" o5 149 (15)°-87
9-10°8 9

E.A. <0,005-10°=5.10"?

1012+8-9-12800.10'1=1,28.101°

5.1012 _ 0
ER <«—=22Y" __0,0039=0,39 %
1,28.10%
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b)1,5-108+24-107-(1,2-10%2=1,5-108+2,4-107 - 1,44 - 1078 =
=1,5-108+24.108-1,44.108=(1,5+ 24 — 1,44) - 108 = 24,06 - 10°8 = 2,406 - 10~/
E.A. <0,0005-107 =5.10"1

ER < 210" 5 078.10-420,0002078 = 0,02%
2,406-107 ’ ’

12. Repartos proporcionales

Hazlo tu. Reparte 1500 € en partes inversamente proporcionales a 15, 20 y 25.
1,1 1 _ 47

15720 25 300

1 1
— 1500 —
x _ 15 _ 15 _ 30000 _
Para 15 — 5500°- 47 - x % 47 638,3 €
300 300
x 210 1500- 210 22500
Para 20 — 1500 - 47 — x= % =% =478,72 €
300 300
1 1
— 1500 —
x 25 _ 25 _ 18000 _
Para 25 — 1500~ 47 - x e 47 382,98 €
300 300
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Ejercicios y problemas guiados
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1. Simplificacién de radicales

Simplificar esta expresion:

P 4 6B

2. Valor de un exponente

Calcular x para que se cumpla la igualdad:
31-173

log;, 3 1= logs 1735 (x— 1)logs 3 = logz 173
x—1=logz 173 = 4,69; x=4,69 + 1 =5,69

3. Extraccién de factores de un radical
Extraer fuera del radical los factores que sea posible.

J4a? cd + 8abed + 4b° cd
V4a? cd + 8abed + 4b% cd = cd (40> + 8ab + 4b%) = cd(2a+ 26)% = Qa+ 26)Jed =2 (a+ b) Jcd

4. Propiedades de los logaritmos

Averiguar la relacion que existe entre M, x e y si sabemos que:

nM-= é(2lnx+3lny—5ln2)

2. .3 2. .3
lnM:L(2lnx+3lny—5[n2)=%(lnx2+t'ny3—ln25)=%lnx J =/n44/x25y
M- é/x 7’

25

5. Cotas de error absoluto y relativo

Acotar el error que se comete al tomar 1,62 como aproximacion del niimero de oro, .

E.A. <0,005

0,005

1+45
2
Corresponde a un error relativo menor que 0,3 %.

ER. < =3,0902 - 1073 = 0,003
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Ejercicios y problemas propuestos
Pagina 44
Para practicar

B NuUmeros racionales e irracionales

1 Clasifica los siguientes niimeros indicando a cudles de los conjuntos N, Z, Q o IR, pertenecen:

s =75 = / ~3;5 355 4,7; %
/18 5
5, 7€|N _7EZ/ 4,4

& ;Cudles de estos niimeros son irracionales? Expresa como fraccién los que sea posible.

O _‘/g) 3‘/__57 %€|R

a) 3,181818... b) V1,7 o /8
d) 1,020020002... e) —4,0333... f) 3/81
g) 1,3999... h) 2=

2 3,181818... - 25330 3

99 11
75T 5.4

¢) V8 Irracional.

d) 1,020020002... Irracional.

_ 40340 121
e) —4,0333... = %0 - 30

f) 3/81 Irracional.

1, 9))27:—

h) 2x Irracional.

*

[ :Qué nimeros irracionales representan los puntos: 4, B, Cy D?
. - \: N
. I

- Justifica la respuesta.

A "f';“‘ -

3 \
2 ¥
., v

& é BT D
A=412+32=-J10 B=1422+52-29 C=42+52=/41 D=7+ 412+432=7+/10

4 Indica cudl, de cada par de nimeros, es mayor:

a) 19490 v 2 b) 0,526 y 0,526 o) 4,89 y 2,6 d)-2,098 y -2,1
Redondea a las centésimas los niimeros anteriores.

a) {2 b) 0,526 o) 4,89 d) 2,098
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M Intervalos y valor absoluto

5 Representa grificamente y expresa como intervalo o como semirrecta los niimeros que cumplen
la condicién dada en cada caso.

a) x es menor que —5. b) 3 es menor o igual que x.
¢) x estd comprendido entre -5y 1. d) x estd entre -2 y 0, ambos incluidos.

e) x es mayor o igual que -3 y menor que 2.

a) x < —5; (~o0, =5)

-5 0
b)3 <x [3, +o0) : 3
) 5<x<1; (5,1 ~ Y
d)-2<x<0; [-2,0] _:2 (:)
e) [-3,2); B3<x<2 . ——

6 Escribe la desigualdad que verifica todo nimero x que pertenece a estos intervalos o semirrectas:

a) [-2,7] b) [13, +o0) ©) (==, 0)
d) (-3, 0] e) [3/2, 6) f) (0, +o0)
a) 2<x<7 b) x> 13 c)x<0
d)-3<x<0 e)%Sx<6 £) 0 <x<+o0

7 Expresa en forma de intervalo los niimeros que cumplen cada una de estas expresiones:

a) |x| <7 b) |x| 25 o |2x| <8
d)|x-1]<6 e|x+2|>9 f)|x-5|=21
a) (-7,7) b) [—eo, =5] U [5, +oo] c) (-4, 4)
d) [-5,7] e) (-11,7) £) (—oo, 4] U [6, +o0)
8 Escribe mediante intervalos los posibles valores de x para que se pueda calcular la raiz en cada
caso.
a) Jx—4 b) V2x+1 O =
d) V3-2x e y—x-1 f) 1+%
A)x—420 = x24; [4, +o0)
b)2x+120 = 2x>-1 = xz—%; [—%,«x:]
c)—=x20 = x<0; (—oo, 0]
d)3-2x>20 = 322x = x<; <—oo,%]
e)x—120 = —12x; (—oo,—1]
f)1+%20 = 2+x20 = x2-2; [-2, +o0)
9 Expresa como un tnico intervalo.
a) (1,6] U [2,5) b) [-1, 3) U (0, 3] ¢ (1,6]N[2,7)
d) [-1,3) N (0, 4) e) [-3,2] N [0, 5] f) [2, +o0) N (0, 10)
a) (1,6] U [2,5) =(1, 6] b) [-1, 3) U (0, 3] = [-1, 3]
o (1,6l N[2,7)=[2,0] d) [-1,3) N (0, 4) = (0, 3)
e) [-3,2] N [0, 5] = [0, 2] f) [2, +e0) M (0, 10) = [2, 10)
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10 Sellama entorno de centro 4 y radio r al intervalo (2 -7, a + 7).
a) Expresa como intervalos los siguientes entornos: centro 2 y radio 0,25; centro -1 y radio 2.

b) Describe como entornos los siguientes intervalos: I} = (-3, 5); I, = (-6, —4,4).

a) Centro 2 y radio 0,25 — (2—0,25; 2 + 0,25) = (1,75; 2,25)
Centro-1yradio2 —» (-1-2,-1+2)=(-3,1)

b) 7, =(=3,5); cemro:%ﬂ; radio=5-1=4
I; esun entorno de centro 1 y radio 5.
T, = (-6, ~4,4); centro: # - 5,2; radio = 4,4 — (=5,2) = 0,8

1, esun entorno de centro —5,2 y radio 0,8.

M Potencias

11 Expresa los siguientes radicales mediante potencias de exponente fraccionario y simplifica:

a) Ya? - a b)g o -1
X

a) a5. 412 = 210 10/,9
2/3
X7 _ 16 _6f
b)W—x -

Q) a4 =43

12 Resuelve, sin utilizar calculadora:

a) 332 b) 3343 ¢ 4625
d) /0,25 e) 384 £) 30,001

a) 3252 b) 373=7 o) 454=5
1 _1_ 3/512 _~4 _ 3 3_
d)\/;_z_o,s ) 3212=24-16 f) 3/0,13-0,1

13 Expresa como una potencia de base 2:

a) % b) (-32)1/5 o (42)*
a) 2-1/2 b) (_25)1/5 -2 ) 24/8 —pl2

14 Calcula utilizando potencias de base 2, 3 y 5:

24303 o (3G
o (—5)31- 5(jl)230-4(—9)2 0 (—301;13. 152

3 23 2 2
2 2
b)L3_L3_ 9

922 1.3 32 9

g (£5)°:629°.(-3%)2  53.29.3% _2.32_ 18
32_52_(22_5)4 32_52_28.54 53 125

d) 3252 3 -3
—2.3.5.23.53  52.24 400
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15 Expresa en forma de potencia, efectia las operaciones y simplifica:

4/ 3, -1
a’-a 4 /1 1
o Va-at by T. 1
ala 4 %4
2) a3 .3;1 e 41 b) 2414 . (22)713 . (22)=1/6 _ 9 . 2213 9-13 _ 20 _ |
a-a tl7

16 Simplifica, utilizando las propiedades de las potencias:

36.25.52 3%4.16.9!
A p) 2 107 °
) 5.5 ) 51 33
152.8! a3 bt
4>7-0 — 4 -6 -c
9 63.102 )a—S.bZ.c—l
2 3°:2°-52 5 p) 3424372 _2%5_80
36.20.5 2 5-1.35 33 27
) 32.52.23 1 1 ) dac _at b
23.33.22.52 8.3 768 Pl 2
Pagina 45
M Radicales

17 Introduce los factores dentro de cada raiz.

a) 233 b)4§/% 0 %\/%

3325 i/4 13
d)5\19 e) 244 f)s«/ﬁ
2 ¥3.23-324 b 34 @ 327416
22.3x  [3 3/33-52_3\/3
x223 - 2x d) 5332 - 5
e 427.22-426-23-8 f) 3/35;354/%4/23—5
18 Saca de la raiz el factor que puedas.
a) 16 b) 48 c) /1000
3/a 5 12542 1.1
d) V8a e) 16 f) £t
16 2 D) |4, 4
g)Ja3 h) J4a? + 4 i) T
a) 24=232 b) 4¢23=4.242=8/2 o) {23-53-10/10
373 5_9,32 53'512_2\/5 13 _1
d) 32345 =242 e) i =4\ f) 36_6m
4 /1 2 02 . 254 Sia
2) ﬂﬁ h) V4 (@2 +1) = 2/a? +1 i) 2L =20
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19 Simplifica los siguientes radicales:

a) 324 b) %27 o) 3-108

d) 3/64y3 e 4 % f) 8625 : 4/25

g 50,027 h) 80,0016 i) 41+%

a) ¥27.3-2%3 b) §/33=3%6-312-y3 o —3W=—33J?

d) 2263407, 40242 2.4y )4 Jia 2?/_ 3[

f) §5%:452=15:45=1 g)60,027=6~./F333=6\/%=\/%

6 8 —4n4 24 2 N 4 9 4 25 4 52 V5
h) 90,0016=%10"424=8/=___- [ £ 1,2 =4/22 _ 42 _ N7
) ,001 1 104 10 1) 1+ 16 16 24 5

20 Reduce a indice comin y ordena de menor a mayor.

a) 45, %3, 2 b) V6, ¥4 o 46, 310 d) 420, %9, %100
2) 12/53 12/34 1276, 12155 12181, 12/64 — ﬁ<33<4ﬁ

b) 4216,%16 — ¥4<46

o 27776,2410000 — 4/6<>/10

d) '3/203, '3/94, 13/1002; tenemos '310000; '3/6561; '2/8000 — 39 <4100 <420

21 Realiza la operacién y simplifica, si es posible.

4 (27 1
2) 442756 b2,4. 27 9 2. [L
d) (3/12)? e) (432)? f) 324:%3
a) 20«/27~6=20«/33-2-2:20\/2-34=180«/§ b) 2 / 2\/7 6\/7
9 g=&=% d) (3J22-3)2=3J24-32=23J2-32=23Jﬁ
o (429) =425 - /25 =222 -4/2 f 4273:33-235:35-2
22 Efectiia y simplifica, si es posible.
3
RPN b ¥a-3 L (o 9 (%_2) 8 423+ ¥4
a) §22.33-6/108 b) 3. [ a=va
3 3
23 Expresa con una tinica raiz.
2) i b) 298 O (Va3 a): a
a) 134-62

b) 12l24 ‘23 _ 12‘/?: 12&128

al ﬂ 20
o % 74 e =
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24 Racionaliza los denominadores y simplifica.

283 2 2-1
a s b) 2 9] 37
3 72— 8 05
V3.5 9% B
2\/— 2«/7 2\/8 =ﬁ b) 23@ =3‘/Z
Vi 3n 32 3 2
9 (2-Dv2 _2-42 " 33-43) _9-3y3 33-43) 3-43
3.2 6 9-3 6 2.3 2
e) Wé@ Multiplicamos numerador y denominador por V6
728 6 _(72-{8){6 _ (/2332 42%)J6 412 _ sf 4f
f f 6 6 6
5 - .
f) 57 Multiplicamos numerador y denominador por (43 +42)

5 (B 5B g
G Be) 32 P

25 Calculay simplifica.
2) 5125+ 645 7,20+ 3./80
b)3JE+73«/§—354—%3Jﬁ
o) —54 + 3424 - /150 + 294
a) 2545+1845-14{5+6y5=3545
b) 3247323233 - 202 57 222 70 -3 2 - 2522150
—2.3%+3y23.3-42.3.5242.3.72=-3/2.3+2.3y2.3-542.3+7,2-3=5/6

26 Simplifica las siguientes expresiones:

3
a) V18 +/12— 27 + 72 b)\/7 4 125 ; Vi3 c)%3\/81a—23«1344—@

a) V2.324422.3-43%34123.32-3/2+2/3-3/3+642=9{2-3
2.3% _ ; 2 72
b)( 4\/ \/ 5Y5 723 5
i_gfz ( 127);=£;
Vs 5\/5*( 5*3(5155

3
9] %%3%-2%@—@:?33@—24%7—@:(?-2;;-%)3@:(4_2@3@

27 Efectiiay simplifica.

a) (2+43)(J6-1) b) (/5 - /6) (/5 + /6) o) (245 -32)? d) (2-1)({2+1)43
D 122418323 {2432 3-202+3
b)5-6=-1

c) 20 + 18 — 12410 = 38 — 12410
d2-13=43
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28 Racionaliza y simplifica.

2 2312 p) 203442 o1
/18 12 2(3-45)

d) 3 e) 13‘/E f) 3«/8+2«/5
J5-2 J5-32 3/3+2

o 2B-2 _2B3-2_ QB2 _2V6-2 _2(/6-1) _6-1
J2.32 342 3242 3-2 3-2 3

b) 2V3+42 _2/3+42 _ (2V3+42)3 _6+46 _, 16
1223 243 2433 6 6

9 ({3 +45) _B+d5 _Bedl5_ B+
2(3-HB+H) 26-5 4 4

3605+42)  _3(5+2) 5 E. 35,
D BodWsen 5.4 2W0rD=36

13410 (5+342) _ 13Y10(/5+342) _ 65{2+7845 _ 55
C>6—3ﬁ'(£+3@‘ 5-9.2 13 =-5y2-645

f) B6+22)(343-2) _9/18-6/6+6/6-442 _9y2:3°-4y2 27242 _232 _
(343+2)(343-2) 27 —4 23 23 23

29 Efectiiay simplifica.
N NN Y S Y.

VB B Fids -5

3(/3+V2)-2(3-42) _3/3+32-2/3+22 _ 3,
VT BDWBAD 3.2 =3+542

BT 5 67547 BT 57 5) 27025y 53

(7 +V5) (775 7

M Logaritmos

30 Expresa como potencia de la base y calcula aplicando la definicién de logaritmo.

a) log, 1024
d) log 3 3

log,, 2
g) logi)» 2
a) log, 219=10

d) /ogJ3 W3)?%=2

-1/2
1)y __1

b) log 0,001
e) log; J3
h) log . 1

b) log 1073 = -3

31/2 _

e) log; %

h) 0

31 Calcula la base de estos logaritmos:

a) log, 125 =3

-1
d) log, 2 = >
a)x>=125 - x=5

dDx2=2 5 x=4

e)x2=004 > x=5

c) log, é

f) log, 8

D) In-L

i) In e

¢) logy 270 = -6

f) log, 232 = 3.

2
D)/ ~1/3 _ _L
i) Ine 3

1__ 1 _
b) log, 9 " 2 c) log, 4 2
¢) log, 0,04 = -2 f) logx4=_%
2_ 1 = -1 -1
b) x - x=3 c)xz-4 — x 2

x4 - x=-L

16
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32 Calcula el valor de x en estas igualdades:

a) log3*=2 b) log x> = -2 c) 7*=115
d)5*=3 e) log; 3x= 0,5 £)3%2+*=172
-2 _ _ 1 _ log115
a) x = [0g3—4,19 b) 2logx=-2 — x= 70 c) x = Iog 7 =2,438
log 3 0,5 7
d)x:—l 5=—0,683 e) 7% =3x%x=? £) 2 +x=logz 172 — x=log; 172 -2
08
33 Halla con la calculadora y comprueba el resultado mediante potenciacién.
a) log /148 b) In (2,3 - 1011) o In(7,2-107)
d) log; 42,9 e) logs 1,95 f) log, 0,034
a) 1,085 b) n (2,3 10') = 26,16 — £?¢161 =23 . 10"
Q) n(7,2-107) =-9,54 — ¢%=72.107 d) 3,42 — 33422429
¢) 0,41 — 5%41~1,95 f) —4,88 — 27488 20,034
Pagina 46
34 Desarrolla las siguientes expresiones:
25/p3 4/,3,,5
a) log £ JZ b) In U’
100c¢ Jy

35

36

a) log a* Vb3 - log 100 = log a* + logs«/ﬁ — log 10% — log ¢* = 2log a + %Zog b—2—4logc

4[. 3 5
b) ln%:lnax%s—ln‘/}=ln4«/;+lnes—ln‘/}=Zlnx+5—%lny
J

Sabiendo que /log x = 0,28 calcula el valor de:

3 1 1
a) log 100 b) log 1000 c) log P d) log 10x + log 2
Va? x2/3 213 2 2
a) log 100 =log 100 =log x —loglOO—glogx—2-?-0,28—2——1,8133

b) log 1000x> = log 1000 + log x3 = log 1000 + 3 log x =3 +3-0,28=3,84
B S B A Vo S __1, .
9 log&—logl log x*'*=0 zlogx 3 0,28=-0,14

d) /0g10x+/0g%= log 10+ log x +log1 -2 log x=1+0,28+0-2.0,28=0,72
x

Halla el valor de x en estas expresiones aplicando las propiedades de los logaritmos:

aA)lnx=mh17 +In13 b) log x = log 36 — log 9
Olnx=3I5-2m10 d)logx=310g2—%log25
Q) lnx=In(17-13) = x=17-13 =221

b)logleog% :x:%:4

Q) lnx=in53—1n10% lx=in 15032; x = 525.322; x= 253

d) log x = log 23 — log 25'%; log x = log 2% — log 5; logx=log%; x=%
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37 Si log k = x, escribe en funcién de x.

a) log 100k b) log (f’o -

o) log k3 d) log 310k

e) log% f) (logk)IIZ

a) log 100 + log k=2 + x b) log k — log 1000 = x -3

o) 3log k = 3x d) %(Zog10+/0gk) - %(1 + %)
e) log1 —logh=0—x=—x f) Vx

38 Averigua, en cada caso, la relacién entre x, y, z.

a) logz=2 logx— logy b) logz:l—logx—%logy

c)logz=1—%(logx—logy) dmnz=1-2Inx+2Iny

x%

J

b) log z = log 10? — log x — log |[y; logzzlog%; z= &‘/9
XNy XNy

a) log z = log x* — log y; log z = log x72; z=

10, _ 10y
’ x

c) logz=log 10 - %/ogﬁ; log z = log 10 — log\/z; log z = log
J J

I

2 2
. ). )
dnz=lne-Inx®+ny’ Inz=In i

X

M Notacidn cientifica y errores

39 Efectuay da el resultado en notacién cientifica con tres cifras significativas. Determina también,

en cada caso, una cota del error absoluto y otra del error relativo cometidos.

2) (3,12:10 +7,03-107%8,3.10°

4,32.103
(12,5107 - 8.10%) (3,5-107 +185)
9,2.10°
5,431-10% - 6,51.10% + 385-102
8,2.103-2.107%

b)

©

a) 1,41 - 104 E.A. <0,005-10%=0,5

0,5
ER. < Al < 0,00355

b)-1,58 - 10°; E.A. <0,005-10° =5 102

2
<2107 _396.1073
1,58-10°

c) =2,65 - 10% E.A. <0,005-10°=5.103

3
ER. < % <1,89.1073

600003 . 0,00002%
1002.72000 000 - 0,00025

40 Expresa en notacién cientifica y calcula:

(6-10%3.(2.107)4

=150
104.7,2.107.(2-107%>
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41 Ordena de mayor a menor los niimeros de cada apartado. Para ello, pasa a notacién cientifica
los que no lo estén.

a) 3,27 - 10'3; 85,7.10'% 453 .10"!
b) 1,19 -10°% 0,05 -10~7; 2000 - 10712

a) 8,57 -10'3>4,53.1013>327.10'3

b)5-102>2.107>1,19.107

Para resolver

42 Un depésito de agua tiene dos grifos. Si los abrimos a la vez, el depésito se llena en dos horas. Si
abrimos solo el primero, se llena en seis horas. ;Cudnto tardari en llenarse el depésito si abrimos
solamente el segundo grifo?

Llamamos x = n.° de horas que tarda en llenar el depésito el segundo grifo.

1
6

El primer grifo llena — del depésito en una hora.

El segundo grifo llena L el depésito en una hora.
x

Los dos juntos llenan % del depésito en una hora.

Por otra parte, los dos juntos, en una hora, llenan % +-L. Por tanto:

X

11,1 3x_x 6 - -
2_6+x—>6x 6x+6x_>3x x+6 > x=3

El segundo grifo tarda 3 horas en llenar el depésito.

43 En un concurso se reparten 20000 € entre las tres personas que han tardado menos tiempo en
realizar una prueba. La primera ha tardado 4 minutos; la segunda, 5 minutos, y la tercera, 8
minutos. ;Cudnto dinero le corresponde a cada una si el reparto es inversamente proporcional
al tiempo invertido?

Debemos repartir 20 000 € de forma inversamente proporcional al tiempo empleado:

210, 8 | 5 _23 . idarfan entre los tres

1. 1. 1_10 _23
47578740 T 40 T 40 T 40

Al primero le corresponde % = 8694,65 €

Al segundo le corresponde % =6956,52 €

Al tercero le corresponde % =4347,83 €

44 Varios amigos se retinen en un bar, toman 15 refrescos y pagan 18,75 € en total. Uno de ellos
tomo solo un refresco, otro tomé dos y el resto tomaron 3 refrescos cada uno. ;Cudntos amigos
fueron y cudnto tuvo que pagar cada uno?

18,75 : 15 = 1,25 € por refresco.

1,25 paga el primero; 2,5 paga el segundo — 3,75 € entre los dos.

Los restantes toman 15 — 3 = 12 refrescos.

12 : 3 = 4 amigos, y cada uno paga 3,75 €.

Son 6 en total. Pagan 1,25 €, 2,5 €y los otros cuatro, 3,75 € cada uno.
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45 En una granja hay 75 gallinas que consumen 450 kg de maiz en 30 dias. Para aumentar la
produccién de huevos, se aumenta el nimero de gallinas a 200 y se compran 800 kg de maiz.
:Cudntos dias se podrd dar de comer a las gallinas?

450 :30 = 15; 15:75 = 0,2 kg de maiz es lo que come una gallina en un dia.
200 - 0,2 = 40 kg por dia para alimentar 200 gallinas.
800 : 40 = 20 dias podrdn comer las gallinas.

46 Un empleado puede hacer los 2/3 de un trabajo en 8 dias trabajando 5 horas diarias, y otro, los
3/4 del mismo trabajo en 6 dias de 7 horas de trabajo. ;Cudnto tiempo tardardn los dos juntos
en hacer el trabajo, dedicando 6 horas diarias?

Para hacer todo el trabajo el primero tarda: 5 -8 - % =60 horas.

Y el segundo: 7-6- % = 56 horas.

En 1 hora los dos juntos hacen: 1, 1_29

60 56 840"

Para hacer todo el trabajo tardan: 82490 =28,96 horas.
28,96 : 6 = 4 dias 4 horas 58 minutos

4'7 Dos amigas, trabajando juntas, emplearian 3 dias para hacer un trabajo. Después del primer dia,
una de las dos lo tiene que dejar. Continda la otra sola y tarda 6 dias en acabar el trabajo. ;En
cudntos dias haria el trabajo cada una aisladamente?

Después del primer dia quedan por hacer los 2/3 y como la segunda amiga tarda 6 dias, para hacer
todo el trabajo tardaria 673 =9 dias.

1_1_2 ;
3799 del trabajo.
9

Por tanto, tardaria en hacer todo el trabajo 5= 4,5 dias.

La primera hace por dia

48 Dos poblaciones A y B distan 350 km. A la misma hora sale un autobis de A hacia B auna
velocidad de 80 km/h y un turismo de B hacia A a 120 km/h. ;Cudndo se cruzarin?

Si se aproximan a 80 + 120 = 200 km/h, en recorrer 350 km tardardn:

¢=320 _1 75 horas = 1 hora y 45 minutos.

200

49 Un automévil tarda 3 horas en ir de A a B y otro tarda 5 horas en ir de B a A. Calcula el
tiempo que tardardn en encontrarse si salen simultineamente cada uno de su ciudad.

El primero recorre 1/3 del camino en 1 hora.

El segundo recorre 1/5 del camino en 1 hora.

Entre los dos recorren: %+ % = % del camino en 1 hora.
Tardarin % h=1h52"30" en encontrarse.
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50 Halla el 4rea de la parte coloreada de esta figura en el que el lado del cuadrado
mide 1 m. Expresa el 4rea en decimetros cuadrados con tres cifras significati-
vas y acota el error cometido.

El 4rea pedida es el drea del cuadrado, menos cuatro veces el drea verde y menos el drea roja.

2
Cuatro veces el 4rea verde es el drea de un circulo de radio %, es decir, 44y,,,, = n(é) = %n

Llamamos & a la diagonal del cuadrado: &= y12+12=2
d_1_42
2

Calculamos el radio: 7= 5= % - %

)

El 4rea roja es el drea del circulo de radio 5 %

2 1Y 5 1
a2 1) - 3n- L

Armpedida = ACuadmdo - 4AVerde - ARajﬂ =1- %TC - <%TL - %«/ETL) =

:%ﬁn—n+1=7,9849-10_2 m? = 7,98 dm?
E.A. < 0,005 dm?

<« 0005 _5618. 107 = 0,062618, que equivale al 6,26 %.
7,9849.1072

Pagina 47

51 La estacién espacial Mir estuvo en érbita casi 15 afnos y durante ese tiempo dio, aproximada-
mente, 86 500 vueltas alrededor de la Tierra, a una altura media de 400 km. Calcula la distancia
total recorrida por la Mir en esos 15 afios. Redondea el resultado a las decenas de mill6n y da
una cota del error absoluto y una cota del error relativo cometidos.

El radio medio de la Tierra es de 6371 km.
La longitud de una vuelta del satcelite es 27 - (400 + 6371) = 13542 n km.
El total de kilémetros recorridos es:

135427 - 86500 =~ 3,68 - 10° = 368 decenas de millén
E.A.<0,5- 107

7
ER <-92107 4 3587.10-3.0,0013-0,13 %
3,68.107
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52 Lalongitud de una barra metdlica después de calentarla es /= /(1 + £#) donde [, eslalongitud
a0°C, 7 la temperatura final y % el coeficiente de dilatacién lineal. Si una barra de plomo mide
1 m a 800 °C, ;cuél es su longitud a 200 °C? (En el plomo %=3-1075).

Calculamos /; a partir de la longitud de la barra a 800 °C:

Calculamos ahora la longitud de la barra a 200 °C:

_ 125 5. 125 503 _503
[=10y(1 + kt) = (1+3 107 - 200) = 128 500 " 512 =0,98242 m

53 La estrella R136al, descubierta recientemente, estd a 165000 afos-luz y tiene una masa actual
equivalente a 265 veces la masa del Sol. Expresa la distancia en kilémetros y la masa en kilogra-
mos. Da, en cada caso, cotas del error absoluto y del error relativo.

Un afio luz es aproximadamente 9,46 - 10'2 km.
La distancia de la estrella R136al a la Tierra es: 4= 165000 - 9,46 - 102 = 1,5609 - 10!8 km
E.A. <510 km

13
% - 3,2033 - 1075 = 0,000032, que equivale al 0,0032 %.

La masa del Sol es, aproximadamente, 1,9891 - 10%° kg,
La masa de la estrella R136al es: 7 =265 - 1,9891 - 10%° = 5,2711 - 1032 kg
E.A. <5107 kg

<5107 g 48571076 = 0,0000094857 ivale al 0,000959
=9, . =0, , que equivale al 0,00095 %.

5,2711.10%2
54 Fl volumen de un cubo es 6/6 cm3. Halla:
a) Su arista. b) La diagonal de una cara. ¢) La diagonal del cubo.

Da, en cada caso, el valor exacto.

2) Viopgo = @ =646 =463 — a=a? =16

b) Diagonal de una cara — a?+a%=/6+6={12=243

o) Diagonal del cubo — Va2 +a?+4a>=6+6+6=18=32

55 La superficie de un tetraedro es 943 cm?. Calcula su arista y su volumen. Da el valor exacto.

Un tetraedro tiene cuatro caras iguales. Llamamos « a la arista.

5

La superficie de cada cara es

Cada cara es un tridngulo equildtero cuya altura es /4 — (

2
La superficie de cada caraes: S, = %a-%: BZ .
2
Por tanto, ‘BZ =£ — 4’=9 = a=%3.
Como 4 esuna longltud, a=3cm. h
J3a

La altura del tetraedro es: 4 = % = % =3 a

Sl 1983 9
1% 3ABASE b= 34 B_4cm.
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Cuestiones tedricas

56 Explica si estas frases son verdaderas o falsas:
a) Hay niimeros irracionales que son enteros.
b) Todo niimero irracional es real.
c) Todos los niimeros decimales son racionales.

d) Entre dos nimeros racionales hay infinitos nameros irracionales.

a) F b)V o F dVv

57 Si x =0, explica si estas afirmaciones son verdaderas o falsas:
a) x~2 es negativo si lo es x.
b) ¥x tiene el mismo signo que .
©) Si x>0 entonces Vx < x.

a) Falsa, x72 = % siempre es positivo por ser el exponente par, independientemente del signo de x.
x

b) Verdadera, porque el indice de la raiz es impar.

1_1_1
c) Falsa, \/%_2 >4

58 ;Cuiles de estas igualdades son verdaderas? Explica por qué:

logm
a) log m + log n = log (m + n) b) log m — log n = Tog
) logm — log n = log % d) log x* = log x + log x

e) log (a® - b?) = log (a + b) + log (a - b)

a) Falso. logm + log n = log (m - n) = log (m + n)
log m

b) Falso. log m — log n = log <%> # g n

¢) Verdadero. Por una propiedad de los logaritmos.
d) Verdadero. log x? = log (x - x) = log x + log x
e) Verdadero. log (&> — b%) = log [(a + b) - (a— b)] = log (a + b) + log (a — b)
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Autoevaluacidn

1 Clasifica los siguientes nimeros indicando a cudles de los conjuntos [N, Z, Q o IR pertenecen:

;8 51 7( 4] 3/ 593

.21 /-1-3_ . 51.37g. 58, .51.3%. 58 105 m.573
N: 21 Z: 17,J_8 Q: 275 38 -5 1,07 R: 225 8; 45,1,07,3,5

2 Expresa en forma de intervalo.
a) x es mayor que —2 y menor o igual que 5. b) |x—4| <5
a) xe (=2, 5]
b)xe (-1,9)

3 Escribe como potencia y simplifica.
(Va?-a™):(a/a)

(4«/;-4_1):(4«/;)443/4oa‘l):(a-/11/2)=(43/4_1):(a“”z)=(4_1/4):(/13/2)=a_1/4_3/2=a_7/4

e [125 \/5

4 Calculay simplifica: \/; —45
fE-F [ ffs 5 (3555365 529 15 1615
27 V5 N33 V5 3V3 N5 335 3J15 3415 45

5 Racionaliza.

4+«/3 2
Y 2V3 2 3-43
2) 4+«/€ (4+46) (3) 4«/§+«/_8 443 +342 2[ ‘/’
23 2V3)(3) 2.3 6
2 2(3+43) 6+2J— 6+23 L
D BT G 3G+ ) S SR AU

6 Simplifica: V63 —2428 + /175
063 —228 + {175 =432.7 = 2227+ [52.7 =37 — 47 +5{7 = 447

7 Si A=3,24.10% B=5,1.107 C=3,8.10' y D=6,2.107 calcula % + C) - D. Expresa

el resultado con tres cifras significativas y da una cota del error absoluto y otra del error relativo

cometidos.
<A+C>.D (324710 3,8. 1011) 6,2:10= <324 10+ 3,8.10“>.6,2.106:
B 5,1.107 5,1
= (0,63529+3,8)-1011.6,2.10°=4,4353.6,2-10°=27,499.10° =
=2,7499 - 10° = 2,75 - 10°
EA.=0,5-10%

ER. < &_1 8182.103=0,00182=0,18 %
2,75-10°
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8 Aplica la definicién de logaritmo y obtén x.

a) logy x=-1 b)logx=25 o lnx=2
a) logyx=-1—> x=3"1 > x:%

b) log x=2,5 = x=10>> — x=10%2-410%=10%/10
O lnx=2 — x=¢

9 Calcula x en cada caso.

a) 2,5 = 0,0087 b) 1,0053* = 143

a) xlog2,5=10g 0,0087 —» x=—2—"—"=—

b) 1,005% = 143
Tomamos logaritmos:

log 1,005% - log 143 — 3x log 1,005 = log 143 — x =28 143

10 Expresa como un solo logaritmo y di el valor de A:
log5 +2 log3 - log 4 = logA

10g5+2/0g3—/og4=/og5+10g32—/0g4=/og(54—9) - A=4TS

11 Si logk = 0,8, ;cudl es el valor de log 102 + log %?

"~ 3¢ 1,005

~ 331,68

/oglO/e3+log Jk /0g10+10gk3+/og«/Z—10g100:1+3/0g/e+%log/e—2:1+3-0,8+%0,8—2:1,8

100

12 El é4rea total de un cubo es 12 cm?. ;Cuél es el drea total del cilindro inscrito en el cubo? Da el

valor exacto.

El 4rea total del cubo es 64% =12 — 2= 42.

a_i2

El radio del cilindro inscrito es 7 = DR

2
El 4rea de una base del cilindro es - (22) = %

El 4rea lateral del cilindro es 271% =2x.

El 4rea total del cilindro es 2- % +2n= <; + ﬁ)n cm?.




